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a szerkesztőséghez czimzendők. 
Előfizetés s hirdetés a kiadó-hlvatalnál 

kezeltetik. ávála 

Előfizetési felhivás 

a 

„H. H Ő Z LŐ N Vé 
1870-ki XV-dik évfolyamára. 

ELŐFIZETÉSI DÍJ: 
Egész évre 10 frt. o. ért. 

Félévre. . . . . 5 , 50 Kr. 
Évnegyedre . -n 
Egy hóra.... 1, 

Az előfizetési pénzek kiadó Stein Já- 

noshoz (bel-középutczai könyvkereskedésébe) 

küldendők, hol a pontos szétküldésről gondos- 

kodva van. 

Pest, márcz. 1. 1870. 
(B.) Már elértük márczius 1-ső napját is s 

még ma sem fejezte be a képviselőház a kultus- 

miniszter költségvetése feletti tárgyalását. 

Hogy a népnevelés ügyére nem hiányzik a 
házban az áldozatkészség, bizonyitja az, hogy e 

czélra a három pontban előirányzott összeg fölemel- 

tetése inditványoztatván, a ház magát az elvet el- 

fogadta s oda utasitotta a kultusminisztert, hogy 

tekintetbe véve mik azon tárgyak és mekkorák 
azon összegek, melyek még ez évben haszonnal 

alkalmazhatók lennének, tegyen mihamarább ok- 

adatolt jelentést, s a ház előre is kimondotta, hogy 

a szükségeseknek mutatkozó összegeket e czélra, 

ha másként nem, kölcsön útján is kész megajánlani. 
Hosszasabb vita keletkezett a pesti angol höl- 

gyek intézetének, valamint az ottani nőtanitó-ké- 

pezde segélyezésére előirányzott 4000 frt felett. 

Bárha áll az, hogy ez idő szerint ez az egyet- 

len intézet, hol női tanitók képeztetvén, s ennél- 
fogva annak ideiglenes segélyezése indokolva lett 

volna, s bárha azáltal, hogy ez a rendes rovatból 

a rendkivüli rovatba áttétetett volna, azon elvnek, 

hogy az állam felekezeti intézetet nem tarthat fenn, 

elég lett volna téve, a ház mégis szorosan ragasz- 

kodva a már többször kimondott elvhez, melysze- 
rint az állam csak felekezeten kivül álló intézete- 
ket tart fenn, a 400 frt segélyt kihúzta a költség- 

vetésből. 
Előfordulván a népnevelési lapnak hét nyel- 

ven kiadására szánt 28,500 frt, nem annyira maga 

az összeg, vagy a lap tartalma ellen emeltetett 

román és szerb részről szó, mint az ellen, hogy a 
czikkek nincsenek jól forditva, mely panasz tulaj- 

donképen a miniszter útján lett volna elintézendő, 

azonban még sok idő kell, mig megszokja minden 
képviselő, hogy az administrationális teendőket ne 

zavarja össze a törvényhozáséval. 

Előállt Irányi Dániel régibb inditványával, 
t. i. a felnőttek tanittatásával, s erre egy bizonyos 
összeget kivánt utalványoztatni. lnditványát hosz- 
szason indokolta, mi igen sok drága időt vett igény- 
be; s végtére is nem tehetett a ház egyebet, mint. 
hogy e tárgyat is a kultusminiszterhez útasitotta, 
ki azt azon ügyek közt fogja felkarolni, melyekre 
nézve oda útasittatott, hogy önálló javaslatot ter- 
jeszszen a ház alé, s a melyek létesitésére nézve 
póthitelt kérhet. 

Ezután pár megerősitett t.-czikk hirdettetett 
ki s ezzel az idő eltelt. 

Holnap talán be fog fejeztetni a kultusminisz- 
ter budgetje, mely után az igazságügyminiszter 
költségvetése kerül napirendre. 

A kedélyeket felizgató ügyetlenség. 
,Vannak mord-kedvü emberek, kik 

mindent rútalmaznak, vagy irigységbül, 
vagy méregbül, vagy hogy már úgy ter- 
mettek. Mindenkiben találnak gántsot. Ki- 
ben azt, hogy rosszul végezte dolgát, kiben 
azt, hogy rosszul fogot hozzá. - — — 
Senkit meg nem kémélnek, hanem keresz- 
tül gázolnak mindenkinek hirében nevében. 
A leg-aprób fogyatkozásokat temérdek 

nagyra szabják nyelvekkel, szálkábul 
gerendát tsinálnak. Angyalbul ördögöt 
= – igy szól az 1770-ben Faludi Fe- 

rencz által magyaritott ,Bölts és figyelmetes 
Udvari ember." 

Ezt a száz év előtt magyarul hirdetett 
„Maximá'-t juttatá eszembe Lukács Bélá- 
nak a „Hon* 46-dik számában (Eeti kiadás) 
„Erdélyi csendélet" czim alatt közreadott 
czikke. A „Hon t. szerkesztőjének enge- 
delméből e czikk iróját azon sokak közé 
számitom, kik „mikor valami dolog vagyon 
előttök, tsak a külső ág-bog körül akadé- 
koskodnak, - - — — haszontalan szósza- 
poritással tsavarognak, minden környéket 
százszor megfutván, magokat másokat fá- 

rasztyák - — — — Ez attúl vagyon, hogy 
nem értik a dolgot, vagy nem ugy fognak 
hozzá, mint kellene stb. (XXXVI. Maxima); 
ezek ,kedvekre sebeskednek - - — egy 
nap akarják bé-falni azt, a mit tellyes 
életekben sem emészthetnek meg" (LXXIV. 
Maxima), s a kik nem látszanak tudni, hogy 

tanátsnak hamar és ,a helytelen 
rosz vége vagyon (LXXV. Maxima), s 
hogy ,„értelem nélkül nem lehet élni; ha 
otthon nintsen, kérj költsön (LXXVI. 
Maxima). 

Lukács siralmas ,csendélet-je arra szá- 
mit, hogy ,„a világ nem a szerént itéli a 
dolgokat, a mint vannak, hanem a mint lát- 
szanak*, ezért a fehér szin helyett is kor- 
mot használ, igy aztán képei elrettentő söté- 
tek; nó de szerencse, hogy én is olvastam 
az 1771-ben megjelent Maximák elején, hogy 
„ma több kivántatik egyetlen egy Bölts- 
hez, mintsem régenten (Görög Országban) 
mind a Héthezt, tudom tehát azt is, hogy 
távolról értékes ércez gyanánt fénylik a cse- 
rép- és üvegdarab is. 

Sokszor és sokat gondolkoztam a felett, 
mi lehet oka annak, hogy az ellenzék fő- 
lapja, a ,Hon" is a fenegyerekeskedés mezején 
keresi a babérokat; hogy napról napra egye- 
bet sem hirdet, mint hogy a kormány rosz 
uton jár, tehetetlen, ügyetlen; és mégis 
az a párt, melynek szineit a „Hon' hor- 
dozza a journalisticta küzdhomokján, maig 
sem jelölte meg a gyakorlati jobb útat 
(a szép óhajtások légi utjára a nemzet öket 
nem követheti); maig képtelen volt kor- 
mányrajuthatása esetére realisálható pro- 
grammot formulázni, s a párt jelesb tagjai 
közül is nem egy önti el , elég ügyetle- 
nül, a parlamenti tanácskozás menetét az 
üres szóbeszéd haszontalan árjával. 

Hanem hát mindezeket már megszok- 
hattuk, ugy azt is, hogy a baloldal legutolsó 
közlegénye is elhitette magával azt, misze- 
rint ő, ki bele tud funni az álszabadelvüség 
tárogatójába, azon óriás, ki Magyarország 
ujjászületésének müvét vezetni van hivat- 
va, s tulajdonkép annak a kicsiny Deák- 
nak kellene ő hozzá naponta iskolába járni. 
A szabadelvüséget ez idétt az ellenzék maga 
részére foglalta le: ha nehány száz aláirást 
összegyüjthetnek, ezek közt kell hogy le- 
gyen az ország valamennyi szabadelvü fér- 
fiának a neve; ha pár száz orthodox izraelita 
fáklyás menetet rendez, ezt Pest szabadelvü 
polgárai tették; ha az iskolától igen korán 
búcsut vett legény nagyot kiált, reá mutat- 
nak : ime a nagy férfiu! Azonban arra, még 
a vezérek sem gondolnak, mily kényes egy 
magyar ellenzék állása Magyarországon; 
hogy itt a bal vezéreknek nem a nagyot 
mondásban és fényes igérgetésben kellene 
virtuozoknak lenni, hanem tudni kell járni a 
beretva élén és pedig biztosan; különben 
a nemzeti érdekeket koczkáztatják, olyan 
tendentia malmára hajtván a vizet, mely 
igazán „örvényfelé" vezet, s nemcsak a kép- 
telenséget documentálja, de földeriti azt a 
páratlan ügyetlenséget is, mely a politikai 
hibák legsulyosbika. 

Avagy mit mondjunk ahoz, ha az el- 
lenzék vezéreinek szeme előtt szerkesztett 
„Hont-ban dobják, vezérczikk alakjában, az 
erdélyrészi volt nemesség jó részének sze- 
mébe azt a vádat, hogy a jobbágyuralom ko- 
rának visszatéréséről álmodozik; azt a vá- 
dat, melylyel 20 év előtt az alkotmányos 
szabadság és a magyar faj kiirtására szövet- 
kezett bősz ellenség lázitá nemzetünk és 
kiválóan az érintett nemesség ellen a félre- 
vezetett tudatlan tömeget ? ! És mit szóljunk 
arról, ha legujabban ismét a „Hon homlo- 
kán (46. szám) azt kell olvasnunk, hogy a 
„megszerzendő szabadságból - nekünk er- 
délyrészieknek - „egy parányit sem jutott 
s az ,„alkotmány védelmében nem része- 
sülünk; hogy meghagytak , a régiben, nyo- 
morultan, szegényül,*; részesitettek „duo- 
tában, delegatioban,4 kaptunk , az iszonyuak 
mellé még iszonyubb adókat" stb. Vajjon 
nem veszi-e észre Jókai, vagy a többi párt- 
vezér azt, hogy az erdélyi országrész hely- 
zetének ilyetén festegetése azoknak a daco- 
románoknak ad igazat, kik az itteni román 
népséget helota állapotra taszitottnak 
hirdetik, és jogosultnak tünteti fel ama ne- 

hány poroszbaráti szász feljajdulását is, kik 
Nagy Németországot hivták czikkeikben se- 
gélyre a türhetlen magyar zsarnokság ellen ? ! 

Ha ezekkel a nemes törekvésü elemek- 
kel egy úton akar haladni a „Hon*, ám 
irasson Lukács urral minél több czikket az 
erdélyi állapotokról, elleneinket bizonnyal 
nagy hálára kötelezendi, hisz Bukurestben 
csak románra kell fordittatni az ellenzék fő- 
közlönyében megjelent elmefuttatásokat; de 
ha e helyett a minden párttal közös nem- 
zeti érdeket kivánja megóvni, ám ne en- 
gedje, hogy Lukács úr jó kedvében azt hi- 

resztelje, hogy az erdélyi részekben az „os- 
tromállapot legbrutálisabb korsza- 
ká8-t hozta be a parlamenti felhatalmazás 
alapján intézkedő felelős magyar kormány. 

Nem érzik-e önök, amott az ellenzéki 
lapok szerkesztőségében, hogy az ily ráfogá- 
sok a nemzet hitelét ronthatják meg a többi 
Európa előtt. Vagy talán azt vélik, hogy 
mindaz, mivel a Deák-pártot népszerütleniteni 
lehet az értelmetlenek előtt - a jövő ma- 
gyar kormány pártjának váland javára ? ! 
Csalódtok jó urak! Igyátok ki inkább ma 
a kiocsudás keserü poharát magatok és ne 
gyüjtsétek az ürmöt kelyheitekbe — a 
nemzet számára ! ! 

Midőn ma valamelyik nagyhatalomról 
azt olvassuk, hogy birodalma ez vagy amaz 
részében ostromállapotot hozott be, önként 
reá mondjuk: ez az állam beteg, aligha ki- 
állja a nagy átalakulás vajudásait. Hazánk nem 
nagy hatalom, miért hirdeti tehát az ellenzék 
fölapja élhetetlenségét; miért engedi hasáb- 
jain ama badarságot megjelenni, mintha az 
erdélyi részekben a legbrutalisabb os- 
tromállapot lenne behozva, vagy is: hogy 
a magyar állam csak igy tarthatja fenn a 
kapcsolatot ez országrészszel ? ! 

Nézzük, mi adott okot e kiszámithatlan 
horderejü vádra, melyet a villany szárnyain 
terjesztendenek ellenünk a külföldi lapokban ? 
Az, hogy, állitólag, Fogarasvidékén és 
N.-Szebenszékben nehány fegyverszabadalom- 
mal nem biró egyéntől beszedik a fegyvert 
a esendőrök. 

Némileg ismerem a két törvényhatósag 
jelen politikai állapotát, s számitásba véve 
azt, mi a déli havasokon tul van készülő- 
ben, nem merném azt állitani, hogy az illető 
főtisztek nem tarthatták-e szükségesnek a 
belbiztonság fentartása érdekében 
némileg tisztába jönni a felől: mire hasz- 
nálja a földész a revolvereket, melyek feles 
számmal keltek el nem rég N.-Szebenben is. 
Talán Lukács úr és a ,„Hon oly hiteles 
adatoknak vannak birtokában, melyek alap- 
ján a netaláni legkisebb elővigyázatot 
is fölöslegesnek tartják, s ha ezt teszik, vaj- 
jon ama törvényhatóságok főnökei nem bir- 
hatnak-e hitelesebb informatiokkal, mint egy 
publicistaközlegény felszólalása. 

Lukács úr maga azt mondja, hogy csak 
„állitólag hivatkoznak a magasabb rende- 
letret; ha ezt önmaga is igy mondja, ugyan 
miért vádolja találomra ügyetlenséggel a 
kormányt, midőn még azt sem tudja, ő ren- 
delte-e el ezt a fegyver-számbavételt; s ha 
ez igy történt volna is, az erdélyi ré- 
szek legbrutalisabb ostromálla- 
potba helyezése-e az, ha pár törvény- 
hatóság területén pár zsandár va- 
lahol azt kérdi a földésztől: ugyan 
mire használja kend azt a revol- 
vert ? hisz, Tordán ugy is elhatározták, 
hogy megkérik a császárt, változtassa meg 

a magyar alkotmányt. - — 

En tehát látva, hogyan csinált Lukács 
ír tollával „a szálkából gerendát4, azt mondó 
vagyok, hogy azok izgatják fel ügyet- 
lenségökkel a kedélyeket, kik a do- 

lg ,külső ága-boga körül akadékoskodnak«, 
s nem értve a dolgok mivoltához, kétélü 
fegyvert adnak ellenségeink kezébe, kik azt 
allamunk és nemzetünk életrevalóságának 
negtámadására jobban fogják használni, mint 
szok, kik a reform szövőszékéhez állva, 
ellitólag az elszakadozó fonalvégeket akar- 
ják összebogozni, hogy a munka akadály 
rélkül tovább folyhasson; de voltaképen tes- 
tik egész sulyával oda vetik magokat a 
szál-hálózat közepébe, s midőn kiszámithat- 
lan kárt okoztak, mégis azt kiáltják: ime 
mi vagyunk a hangya-szorgalmú munkások, 
az éber örök, holott ők azok, kik ott is 
szakitanak, hol ez által nem valamelyik 
pártnak, de az egész nemzetnek kára esik, 
még pedig, lehet — kipótolhatlann 

Pest, február 28. 1870. 
(B) Kétséget nem szenved, hogy a mai ülés 

aránylag kevésbé volt elárasztva a budgethez nem 
tartozó vitákkal, mint elődei, mindazáltal ma se 

tudtak a képviselő urak egészen menekedni az 
szokástól, hogy a budgettel kapcsolatban nem álló 

inditványokkal lépjenek elő. l 

Azonban a ház ma erre nézve egy practicus 
határozatot hozott, meghatározta t. i. miszerint azon 
inditványok, melyek a tanintézetek, általában a ne- 
velés jövendő átalakitására vonatkoznak elhalasz- 

tandók akkorrá, midőn a kultusminiszter még ezen 
ülésszak folytán elé fogja terjeszteni a tanintéze. 
tek s tanrendszerre vonatkozó törv.-javaslatát. Azon 
inditványok pedig, melyek a budget tetemes hág- 
tatását idéznék elő, a pénzügyi bizottmányhoz úta- 
sitandók véleményadás végett. 

Ezen határozat, kétségen kivül, röviditette a 
budget feletti vitákat; de nem eszközölte azt, hogy 
a képviselő urak teljesleg tisztába jöjjenek azzal, 
hogy nem mindoen elintézhető az 1870 diki budgot 

tárgyalása alkalmával, a mi a kultusminiszterium 
körébe tartozik. 

Ennek következtében több izben volt kényte- 
len az elnökség a szónokokat felkérni, hogy tart- 
sák magokat szorosan a napirendhez. 

Átmenve a pesti egyetem költségvetésén, kö- 
vetkezett a gymnasiumi tanár-képezde s a budai 
József. műegyetem költségvetésének tárgyalása, me- 

lyek rövid vita után a pénzügyi bizottmány javas- 

lata szerint megállapittattak. 

Napirendre került továbbá a szebeni jogaka- 
demia, mely alkalommal azon kérdés merült fel, 
miért van az, hogy ott a német nyelv a tannyelv. 
Miután azonban ezen kérdés a budgethez nem tar- 
tozik, azt ezuttal tárgyalni sem kivánta a ház. 
Egyébiránt világos, hogy valamint az alsóbb tan 
intézetekben a nemzetiségek a tannyelvre nézve 
tekintetbe veendők, ugy a felsőbb tanintézeteknél, 
hova csak érettségi vizsga után jutnak be az ifjak, 
a tannyelv nem lehet más, mint a magyar. 

Ezt a kolozsvári akademia költségv etése követte, 
beleértve a jogi és orvosi facultást. Fölemlittetett a ta- 
nárok fizetésének a pesti egyetemi tanárok fizeté- 
sével való egyformásitása; de ezen méltányos ki- 
vánság is az előbbi határozat értelmében, azon in- 
tézet újra alakitása idejére halasztatott. 

A gymnasiumokra kerülvén a sor, szó emel- 
tetett az újvidéki szerb gymnasiumnak nyujtandó 
segély ellen, állittatván, hogy az állam felekezeti 
s nemzeti iskolákat nem tarthat fenn, felvilágosittat- 
ván azonban a ház a miniszter által, miszerint 
ezen intézet szerb alapitványokból áll fenn s csak 
segélyképen nyer bizonyos összeget az államtó 
az előirányzott összeg megszavaztatott. 

Hasonlag megszavaztatott a brassói román 
gymnasiumra előirányzott segély is. 

Több egyes inditványok, mint egy Somkuton 
felállitandó román gymnasium és több reál tanodák 
iránt, akkorra utasittattak, midőn a kultusminiszter 
törvényjavaslatát a tanodák szervezésére nézve elő- 
terjesztendi. 

A budai és kassai fő-reáltanodák költsé 
tésének tárgyalása alkalmával, mely tanodá 
a tanulmányi alapból állottak fenn , újból felszi 
szerette volna keriteni a baloldal a tanulmányi 
pok feletti vitát, azonban a ház az ezen in 
szükséges összeget megszavazta s a kultusminiszte. 
megigérte, miszerint a tanulmányi alap állásáról 
pénzügyi bizottmánynak előterjesztést fog ten 
ennek alapján ezen bizottmány maga javaslatot ter 
jesztend a ház elé él 
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Belügy. 
Népszámlálási adatok. A 

gyében lefolyt népszámlálás eredménye 
és Sz. Régen városokat kivéve) következő: 

17,529, az aranyosiban 8006, Gyéres 
a mezőségi-járásban 11,591, a m.b 

ból látszik, hogy Tordát 
mitva a megye összes népessége 

felül al. 
Hunyadmegyében találtak 

ket, ebből 95,023 férfit és 90,035 nöt. Hog 
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Maro egszék összes népessége 80,755 lélek, 
az utóbbi népszámlálás óta 4000 főnyi sza- 

tkozik; férű: 40,801, nő: 39,954. 
(Várva várjuk a többi törvényhatóságokból is, ezen 

yfontosságu munkálat eredményének minél rész- 
letesebb kimutatását, hogy ez érdekes adatok köz- 
lését folytathassuk.) 

Maros Vásárhely képviselőtestülete kö- 
zelebbről feliratot határozott a közlekedési minisz- 
teriumhoz és az országgyüléshez a vasút tárgyá- 
ban, melyben kiemeli a többi közt, hogy a nagy- 

várad-brassói főútvonal kiágazása ne, mint czéloz- 
tatik, Székely-Kocsárd, hanem Egerbegy, Gyéres, 

avagy Torda legyen. 

A községi iskolák tárgyában olvassuk, 

hogy Brassó vidékén Krizba, Bácsfalu, Türkös, 

Tatrang, Ujfalu, Pürkerecz, Zajzon és Hosszufalu, 

Felső-Fehérmegye belkerületében pedig Hidvég, Bo- 

dola, Erösd, Előpatak, Mikóújfalu és Karatna köz 

ségekben részint már felállitották, részint legköze- 

lebb felállitják a községi iskolákat. 

A magyar mérnök-egylet febr. 26-kán 

ott szakülésének legérdekesebb momentumát a 

v.-hunyadi vár restauratiójával megbizott épitész 

Schulcz Ferencz előadása képezte. Erdély műrégé- 

szeti kincseiről értekezett, s előadva számos ta 

pasztalatait, 50 vagy 60 darab, útazása közben 

szerzett, s valódi műkincsnek tekinthető rajzot mu- 

tatott fel. Ezután inditványozta, hogy forduljon a 

mérnök-egylet az illető miniszteriumhoz s eshetőleg 

az országgyüléshez azon kérelemmel, hogy a más 

művelt államok példájára alakittassék nálunk is 

egy oly központi állandó bizottmány, melynek fel- 

adata legyen, az oly számos s gyakran valódi mű- 

becscsel biró, de ismeretlenségben enyésző ó- és 

középkori műdarabokat megismertetni, s lehetőleg 

a végenyészettől megmenteni. A szakülés egyhan- 

gulag elhatározta, miszerint fel togja kérni a vá- 

lasztmányt, hogy ez irányban határozott lépéseket 

tegyen, addig is kebeléből egy öt tagu bizottságot 

küldött ki, mely az inditványt formulázza. 

e 
Magyar országgyülés. 
A képviselőház ülése febr. 25-kén. 

Elnök: Somssich Pál. 
Jegyzők: Bujanovich Sándor, Mihályi 

Péter. 
A kormány részéröl jelen vannak : b. Eötvös 

József, gr. Festetics György ministerek. 
A mult ülés jegyzőkönyvének észrevétel nél- 

küli hitelesitése és több rendbeli kérvények be- 
nyujtása után a képviselőház napireadre tér. 

Napirenden van : a vallás és közoktatásügyi 

miniszterium költségvetése feletti rószletes vita. 

A képviselőház megszavazza a 3-ik czim má- 

sodik tételének e következő rovatait: 41 főfelügye- 

lönek, tollnoknak, másod felügyelőnek és szolgák- 

nak összesen 128.840 frtot. Utazási pótlékokra 

22.400 frtot: 41 helyiség fütésére és egyebekre 

12.300 frtot. 80 megyei iskolatanácsosnak uti költ 

ségek és napdijakra az előirányzott 80.000 frt he- 

lyett 40.000 frtot és még egyebekre 2.800 frtot, s 

igy e tételre összesen az előirányzott 274.040 frt 

helyett 234.040 frtot. 

A 4ik czim: Tanintézetek tételénél: Felső 

tanodák, még pedig először a pesti kir. egyetem, 

— felszólal Kautz előadó után 

Ghyczy Kálmán: Hosszas indokolás után, 

következő hat. javaslatot terjeszt a ház elé: 
Határozati javaslat 

a vallás- és közoktatásügyi miniszternek a 

magyar kir. tudomány egyetem vagyonának ki 

mutatása tárgyában tett előterjesztése iránt : 

Válasszon a ház egy 7 tagu bizottságot, mely 

a vallás- és közoktatásügyi miniszternek a ma- 

gyar kir. tudományos egyetem vagyonának kimu- 

tatása tárgyában tett előterjesztését azokhoz tartozó 

okmánytárral együtt a képviselőház 1868. novem- 

ber 13-ki 2776. sz. a. hozott határozatában kifej- 

tett elvek alapján vizsgálat alá vévén, ennek ered- 

ményéről véleményes jelentést tegyen. 

Bátor vagyok ezen inditványomat a t. ház 

figyelmébe ajánlani (Helyeslés.) 
B. Eötvös József: Igen czélszerünek tartja 
ezen inditványt, s ajánlja annak elfogadását. 

Hofimann Pál : nincs megelégedve az egye- 
tem jelenlegi állapotával. Kéri a közoktatási mi- 
ni hogy a 48-iki törvénynek megfelelőleg 

z te mielőbb az egyetemet, de az erre vonat. 
ozó, állitólagosan már el is készült törvényjavas- 

latot, ngy a szorvezési ügyszabályokat előbb bo- 

ássa a nyilvánosság elé, hogy hozzászólhassanak 

mindazok, kak ez ügyben hivatást éreznek maguk- 

ban, (Helyeslés baloldalon.) 
Hoenszalmann Imre: Az egyetemi taná- 

rok fizetését legalább 3000 frtra kivánja felemel- 

tetni; ez alól a hittani tanárokét kivétetni kivánja, 
ik fizetéseiket a vallásalapból nyerjék. 

Eoötvös József báró: T. ház ! Megvallom, 
me lepetve Hoffmann képv. urnak mai 

elszől 
ások alkalm 
hiszen, a mi 
Ikalmáv 

ával ezen kérdésről is szólott, mert 
t már mondám, budgetem tárgyalása 

indenről lehet szólani; de hogy épen 

sgzettudós nem szorult másra, mint egy fekete tá 

által, nem azért, hogy a budget-tárgya- 

ily fontos tárgyról épen csak igy melléke- 
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sen oly módon szólott, hogy felszólalásának vala- 

mi formulázott alakot, mely határozatnak alapját 

képezhetné, nem adott. 

Kegyes volt a t. képv. ur föltenni, hogy én, 

a fényüzésröl szólva, az egyetemet a fényüzési 

czikkek közé nem számitom. Köszönöm, hogy ezt 

méltóztatott föltenni, de miután az, hogy a mai na- 

pi beszédemre reflectált, mégis oda látszik mutatni, 

miszerint az, mi a minap a tudományok bizonyos 

fényüzési czikkeiről mondottam, némelyek által ta- 

lán az egyetemre is vonható volna, ujra kinyilat- 

koztatom, hogy én akkor sem mondottam és most 

sem mondok semmi mást mint azt, hogy mindenek 

közt bármenyire tisztelem a magasabb tudományo- 

kat, bármennyire meg legyek gyözödve arról, hogy 

magasabb népmivelődés lehetetlen oly országban, 

hol tudomány nem létezik, most is azt mondom : 

fő- és első teendő a népnevelés (Élénk helyeslés); 

mert teljes meggyöződésem, hogy a magasabb tu- 

domány kifejlődése csak ott lehetséges, hol ezen 

magasabb tudomány egy müűvelt népnek egészeé- 

ges talaján nyugszik. (Helyeslés.) Én em akarom, 

hogy a tudomány Magyarországon mint egy kará- 

csonyfa állittassék fel, felékitve mindenféle csecse 

becsékkel, különben pedig arra teremtve, hogy el- 

száradjon; én azt akarom, hogy e fa gyökeret 

verjen a hazában, (Helyeslés jobb felől) és erre 

nézve mindenek előtt szükséges az, hogy a talaj 

legyen előkészitve. (Helyeslés jobb felől.) Én te- 

hát: a mit akkor mondottam, ismétlem most, első 

és legföbb kötelességemnek tartám, mindenek előtt 

a népnevelésre forditani figyelmemet. (Helyeslés 

jobb felől.) Először azért, mert legszükségesebbnek 

és legsürgősebbnek tartottam, de 2. azért is, mert 

a népnevelés egy oly tér, melyen kezdetben is 

már bizonyos eredményeket lehet elérni. Igaz, 

hogy a törvény, vagy egyes szabályok, melyek a 

népnevelés körében kiadatnak, egyszerre az or 

szágban a népnevelést megjavitani nem fogják ; 

de minden szabály, minden törvény, mely czélsze 

rü, már kezdetben is az ország egyes kisebb kö- 

reiben, egyes kisebb községeiben a népnevelésre 

nézve – nem mondom — általánosan, hanem 

egyes helyeket tekintve, - már annyi előkészüle- 

tet teremtett, hogy itt eredményt lehet felmutatni. 

A mi azonban az egyetemet illeti, e részben meg- 

vallom, bámulatomat kell kifejeznem előttem szó- 

lott t. képv. ur nyilatkozata felett. Az egyetemnek 

reformját, mint a t. képv. ur is jól fogja tudni, 

megalkotni nem oly mü, melyet egy pár nap alatt 

vagy egy két év alatt véghez lehetne vinni; (Zaj 

és felkiáltások a baloldalon: Nem csak arról van 

szó, hanem arról is, hogy a tervezet a közvéle- 

mény birálata elé bocsáttassék) egy egyetemnek 

reorganisálása igen soktól függ, azt hamar senki 

nem reorganisálhatja inkább, mint maguk az egyes 

tanárok, mert a hol egyes kitünö tanárok vannak, 

ott van hires kitünő egyetem is. (Élénk helyeslés 

jobbfelől.) A t. képv. ur egy kis számadási téve- 

dést is tett, még pedig saját facultására nézve és 

a jogi karra nézve is, — azt mondva, hogy ott 

8 tanár van. Engedelmet kérek, a jogi karban 

most is 11 tanár van a budgetbe felvéve. 

Azonkivül egy egyetem létezésének és annak, 

hogy a mai időben egy egyetem czeljainak meg- 

feleljen, kellékét utóvégre is nem a czélszerü mi- 

nisteriális rendelet adja meg, mert ámbár a minis 

teriális omnipotentiát szokszor hallottam emlittetni, 

ugy hiszem, hogy mégis senki, a ki a ministeri- 

ális omnipotentiától fél, bizony nem teszi fel azt, 

hogy a miniszteriális omnipotentia annyira terjed- 

jen, miszerint egy kitünő egyetemet alkothasson. 

(Helyeslés a jobb oldalon.) Egy kitünő egyetem 

alkotására a szükséges tanerőkön kivül, melyekre 

nézve mi magyarok sokkal szükebb körre vagyuk 

szoritva, mint bárki más, mert a külföldröl kittiáő 
férfiakat nem hozhatunk be, s igy csak azokat al 

kalmazhatjuk, a kik az egyes tudományos szakok- 

ra magukat hazánkban vetették, tudjuk pedig, hogy 

az utolsó 20 év folyamában nem látván a magyár 

fiatal ember kilátást a tudományos téren, a szorb- 

san tudományos szakra igen kevesen képezték mi 

gokat. De még a tanerőkön kivül vannak anyati 
kellékei is minden egyetem létezésének, és annal, 
hogy az egyetem czéljainak a mai időben megfi 

leljen. Nem is szólok most a természettudomány, 

sem az orvosi karról, mely, mint minden emb 

tudja, a mai időben nem áll azon állásponton mi 

valaha, midőn a chemiai tanár, vagy más term 

lára és krétára, azzal felirván formuláit és megel 

gedvén azzal, hogy azokat tanitványai megtanulták 

mai időben nem csak auditoriumra, de laborator 

umra is van szükség. Mai idöben a természettud 

mányok, melyek minden egyetem főágát képezi 

nem mivelhetők bizonyos helyiségek, készletek é. 

tanszerek nélkül. (Helyeslés). De mondom, ne 

szólok a természettudományokról, sem az orvo 
karról, csak a jogi karról szólok, és itt ismét b. 
mulom képv. társamat, a ki sajnálkozását fejezt 

ki a felett, hogy annyi kitünőbb fiatal ember kén 
telen volt a külföldre menni, és ott folytatni t 

nulmányait, és hogy sajnálkozásának ezen okát a' 
összes jogi karuak hiányában kereste. Ezt felfogá 

som szerint csak az mondhatná, a ki soha egyete 

mi épületünkben nem volt, a ki nem tudja, ho 

egyetemünk jogi karának egyik legnagyobb htánya 

az, hogy a tantermek akkor készültek, mikor az 

egyetem freduentiája a 900, legfelebb 1000 fiatal 

emberből, állott mely azonban azóta 2000.rel emel- 

kedett, és hogy épen a jogi kar tud 1100 hallga- 

tót felmutatni - ugy, hogy lehető dolog, hogy 

még azon esetben is, ha a legkitünőbb tanárok, 

Európa legelső tanárai ülnének az egyetem tan- 

székeiben, egy része a magyar fiatal embereknek 

mégis kénytelen volna elvándorolni, azon egyszerü 

oknál fogva, mert nem fér meg az auditoriumban. 

(Balfelől ellenmondások). 

Hogy az egyetem állapotainak javitására nem 

történt annyi, a mennyit a t. képviselő ur óhajtott, 

és félig sem annyi a mennyit én óhajtottam volna, 

ez nem szenved semmi kétséget; de felfogásom 

szerint igazságtalapság azt mondani, hogy az egye- 

tem jelen állapotjának javitására legalább anynyi- 

ban, a mennyiben a localis körülmények, a helyi- 

ség és a phisikai lehetőség azt engedték, mégis 

tetemes történt, igy pl. a belgyógyászati intézetben 

egy czélszerűü anditorium készittetett el, a honnan 

a növendékek a beteget láthatják; a belkóroda 

10 ágygyal szaporittatott, egy sebészeti kórtanoda 

szintén 10 ágygyal, a physiologiai intézet, egy 

kórboncztani intézet, egy összehasonlitó boncztani 

laboratorium állittatott fel; a tanár- segédek szá- 

ma szoporittatott 4 el; végre a rigorosumra nézve 

uj rendszer hozatott be, mely szintén nagy fontos- 

ságu dolog. Hogy pedig oly nagy hátrány nem le- 

het, annak egyik bizonyitványa az, hogy épen no- 

vember 30 án 1869-ben ismertetett el a pesti egye- 

tem orvosi diplomáinak egyenjogusága a bécsivel. 

Ha a hanyatlás oly nagy lett volna, akkor 

ezen elismerés bizonyára nem következik be most, 

hanem bekövetkezett volna a prosperitás azon ko- 

rában, a melyre a tisztelt képviselő ur emlékezte- 

tett. E tárgy sokkal fontosabb, hogysem azt igy 

mellékesen vitatni lehetne. Az egyetem reorganisa- 

tiója teljes meggyöződésem szerint a törvényhozás 

gondoskodását kettös irányban igényli : először egy 

törvény alkotása által, mely az egyetem jövőjét 

szabályozni fogja; 2 or azáltal, hogy az egyetem 

helyiségeinek felépitésére, helyreállitáeára tetemes 

pénzösszegek lesznek szükségesek, melyek a bud. 

getben, mint én hiszem, kölcsön utján lesznek a 

ház által megszavazandók. Erre nézve én a bud- 

get-tárgyalás befejeztével szintén bátor leszek a 

ház elé inditványt terjeszteni. 

Most bocsánatot kérek, hogy felszólaltam és 

egy ideig elfoglaltam figyelmüket, de azt hiszem, 

hogy az egyetem forogván szóban, még sem hagy- 

hattam szó nélkül. (Helyeslés jobbfelől.) 

Schvarcz Gyula: (Beszéde kezdetén ma- 

ga kiált ,halljuk" — ez nagy derültséget idéz 

elő; sokan viszont eláll t hangoztatnak) Henszel- 

man inditványát pártolva, Ő Felsége civillistájából 

kiván egynehány ezer frtot megvonni, s azt az 

egyetemi tanárok fizetéseinek felemelésére forditani. 

Helyesli Hoffmann Pál lelkes felszólalását és ehhez 

még csak azon kivánatát teszi, hogy a tanpénzek, 

ugy a szigorlati dijak az egyetemen mielőbb tö- 

rültessenek el. 
Tisza Kálmán: A nevelési ügyet osztályoz- 

ni nem akarja, de azt hiszi, hogy a felső téren is 
reformokat kell előidézni, mert az szoros kapcso- 

latban áll az alsóbb nevelési ügygyel és bármely 

téren is követtetik el a mulasztás, annak nagy és 

káros befolyása van. 
A tanárok fizetéseinek felemeléséről, ugy a 

tandij eltörléséről is csak akkor kiván tüzetesen 

szólani, ha az egyetemről szóló tvjavaslat a mi- 

nister által be fog adatni, egyelöre elvben pártol- 

ja azt, hogy a tanárok fizetései felemeltessenek. 

A képviselőház ezután elfogadja Ghyczy Kál- 

mán inditványát, Henszelman és Schvarcz Gyula 

inditványait pedig elveti. 

Megszavaztatik ezután a tanárok és hivatal- 

nokok fizetéseire, még pedig a hittani karra 10.763 

frt, a jogi karra 17.325 frt. 

Az orvosi karnál hosszas vita támadt aziránt, 

hogy a hasonszenvi tanszék felállittassék-e az egye 

temen, mely kérdés az idő előhaladottsága miatt 

függöben maradt. 
Ülés vége d, u. 2 órakor, 

A képviselőház ülése febr. 26-án 
Elnök: Somssich Pál. 
Jegyzők: Mihályi Péter, Bujanovich Sán- 

dor, Majláth István. 

A kormány részéről jelen vannak: b. Eötvös 
József, báró Bedekovich Kálmán, gróf Festetics 

György, miniszterek. 
A mult ülés jegyzőkönyvének észrevétel nél- 

küli hitelesitése s több rendbeli kérvények benyuj- 

tása után 

Napirenden van a vallás és közoktatási mi- 
niszterium költségvetése feletti részletes vita; még 
pedig folytatólagosan a pesti egyetem harmadik 

pontja: az orvosi kar felett. 

Dr. Szabó József: Nem tartja a törvény- 

hozást illetékesnek arra, hogy az egyetemen cezél- 

szerüség és tudomány szempontjából egy hason- 

szenvi tanszéket állitson fel, és kéri a házat, hogy 

legyen a haza egyetlen egyeteme irányában na- 

gyobb előzékenységgel; bizza e kérdés eldöntését 

a tudományra, s mindezen okokból nem is pártolja 

Szathmárynak a felállitandó hasonszenvi tanszékre 

tett inditványát. 

Várady Gábor: Azon kéréssel fordul a köz- 

oktatási miniszterhez, hogy Nagy Fridrik sszabad. 

elvügségét szem előtt tartva, kövesse annak példá- 

ját, s bocsássa be a homöopathiát az egyetembe, 

habár annak nem is pártolója, s annyival is inkább, 

mert beismerte azt, hogy a hasonszenvészet tudo- 

mány. 

B. Eötvös József miniszter: Rectificálja 

Várady Gábornak azon állitását, mintha ő észt álli- 

totta volna, miszerint a hasonszenvészet tudomány, 

ö - ugymond — ezt nem állitotta, de nem is ál- 

lithatta, mert erre competensnek magát nem érzé. 
Fölemliti ezután, hogy a tanszabadság egyetemün- 

kön oly természetü, hogy ott docens bárki is lehet. 

Szólottak még többen, mire a képv. ház el- 

fogadja Szathmáry Károly azon inditványát, hogy 

a m. kir. egyetemen egy hasonszenvészi tanszék 

állittassék fel, ugy Ürményi Miksa azon módosi- 
tását is, hogy idővel hasonszenvészeti kóroda állit- 

tassék. Megszavaztatik az orvosi karra 26,750 frt; 

a bölcsészeti karra 30,150 frt; könyvtárra 3,465 
frt; irodai és gazdászati személyzetre 3,670 frt; 

tanárok és hivatalnokok pótlékaira 17,520 frt; azok 

szálláspénzeire 2384 frt; szolgák fizetéseire 10,512 

frt; azok lakbéreire 964 frt; élvezmények megvál- 

tására 1400 frt; napidijakra és templomi szükség- 

letekre 3355 frt; alapitványok- és ösztöndijakra 

15.270 frt; járulékokra 15,102 forint; házbérekre 

7069 frt; hivatali és irodai szükségletekre 500 ft; 
jutalmazások- és segélyezésekre 4392 frt. 

Az elméleti s gyakorlati oktatás állandó szük- 

ségleteinél 

B. Eötvös József: A ház nagy helyeslése 

közt kijelenti, hogy az egyetem organismusára 

nézve, mihelyest a budget tárgyalása befejeztetik, 

törvényjavaslatot fog előterjeszteni, a melyben kü- 

lönösen figyelemmel lesz egy új egyetemi épület 

iránt. Ugyanez alkalommal kijelenti, hogy törvény- 

javaslatot is fog előterjeszteni a műegyetem és 

reáltanodák iránt. 

A költségvetés előirányzatától eltérőleg meg- 

szavaztatik ezután a muzeumi könyvtárra 5000 tt, 

némi többlettel; továbbá mindaz mi az elméleti és 

gyakorlati oktatás állandó szükségleteire előirá- 

nyozva van. 

Elfogadtatott ezután a változó költségek, az 

egyetemi tanszékek és kórodák számára előirány- 

zott 45,200 frt; épületek fenntartására 8300 frt; 

továbbá: adók- és más illetékekre, tanárok és hi 

vatalnokok, szolgák és özvegyek nyugdíjaira, 
ellá- 

tási dijakra; az árvák nevelési pótlékaira, kegy- 

dijakra szükséglett összegek ; továbbá fedezetre 

összesen 212,011 frt. 

Elfogadtatik ezután a még csak 1870. évi 

ociober elején életbeléptetendő gymnasiumi tanár- 

képezdére előirányzott, ez évben szükséglett 7000 ft. 

A budai József műegyetemnél felszólal 

Ivánka Imre: Határozati javaslatot nyujt 

be az iránt, hogy a közoktatási miniszterium oda 

utasittassék, miszerint még az 1870 -71 diki ülés- 

szakban terjeszszen elő törv. javaslatot egy az egye- 

tem közelében épitendő műegyetem iránt, továbbá 

a tanerők, ugy az alapitványok szaporitása iránt. 

B. Eötvös József: Kijelenti, hogy a poly- 

technicum felépitésére igen czélszerű volna azon 

hely, melyet Budavárosa ingyen felajánl, ugyanis 

a Krisztinavárosban lévő Horváth-kert. Különben 

ezen műegyetem felépitésének kérdését, mely épü- 

let körülbelől 2 millióba fog kerülni, most mellé- 

Eegen eldönteni nem kivánja, s ugy hiszi, hogy a 

ház annak idejében érdemlegesen tog e kérdéshez 

hozzá szólani. 

Kijelenti ezután, hogy a műegyetemet reor- 

ganisálni ő is kivánja, addig is már eleve megtette 

a legszükségesebb intézkedéseket, igy például sza- 

poritotta a tanárok számát. 

Szentpáli Jenő: Azon inditványnyal járul 

a ház elé, hogy a budai műegyetemre előirányzott 

82,837 frt, 100,000 frtra állapittassék; azon kije- 

lentéssel, hogy a 17,163 írt többlet az elméleti és 

gyakorlati szükséglet fedezésére, a tanársegédek 

fűzetésére és ösztöndíjak emelésére fordittassék. 

Schwarcz Gyula: Kivánja, hogy a mű. 

egyetemen töröltessenek el a tandijak. Fejtegeti 

ezután Tisza Kálmán ellenében, mit tart democra-
 

tia alatt. 
Tisza Kálmán: A műegyetemre nézve 

ez 

úttal mindennemü intézkedést fölöslegesnek tart, 

miután a minisztertől azon nyilatkozatot vette a 

ház, hogy a műegyetemre nézve mielőbb törvény- 

javaslatot fog a ház elé terjeszteni; akkor, ugy 

hiszi, lesz idő e tárgyhoz tüzetesebben 
szólhatni. 

Megjegyzéseket tesz azután a benyujtott in- 

ditványokra nézve; végül pedig Schvarcz Gyula 

ellenében fejtegeti, miért kivánja a t
andijak fizeté- 

gét megtartani, 8 nem tartja helyesnek azt, hogy 

általánosságban kimondassék egyszerre a tandíjak 

eltörlése. 
Zsedényi Ede: Veszedelmesnek tartja 

azt, 

hogy a budget emeltessék a nélkül, hogy a fede- 

zetről gondoskodnának, ugyanazért nem is pártolja 

Szentpáli inditványát. 

Tvánka Imre: A minisztertől nyert nyilat- 

kozat folytán inditványának első részét fölösleges- 

nek tartja s azt vissza is vonja; a második s har- 

madik részt azonban ajánlja elfogadás végett. 

A képviselőház azt el is fogadja; mire az 

ülésnek d. u. 2 órakor vége lőn. 
k 



Vidéki levelezés. 
Szamosujvár, febr. 24. 1870. - Az itteni 

alig alakult korcsolyázó-egylet tagjai együtt tartá- 

sának igen szép jelét adá, midőn az általa f. hó 

19-én az 1848-9 ki rokkant honvédek menháza 

javára rendezett tánczestély tiszta jövedel
mét 120 

frttal mutatá fel. 
Az egtélyt nagy és kiváló izléssel öltözött 

közönség fogadá, s a rendezés is kitünő volt. A 

254 frt kiadás mellett alig remélt jövedelem leg- 
inkább az 1 frt bementi dijra felülfizetett össze- 

gekből kerülvén ki, az egylet választmánya köte- 

lességének tartja a felülfizetők nevét köszönet ki- 

séretében közzétenni. 
Egyszersmind nem mulaszthatja el a választ- 

mány mind a városi, mind több vidéki uraknak s 

hölgyeknek megjelenéseért köszönetet mondani. 
Az a kis folt, melyet - fájdalom - egy vi- 

déki, különben általánosan becsült urnak indokolt, 

tulságba átcsapott érzékenykedése az estély fényé- 
re vetett, annyival kevésbbé véshet maradandó 

emléket, mert az evangelium szelidségü kedélyes, 

megsértett öreg urtól a sértőfél igen helyesen en- 

gedelmet kért, a mit egy oly tapasztalt orvos, 

mint öregünk — ismerve a vér hatalmát - meg se 

tagadhat. 
A tiszta jövedelem városunk egyik szeretett 

országgyülési képviselője Gajzágó Salamonhoz kül- 

detett fel Pestre. 
Felülfizettek : Rettegi Samunő 20 frt, Pattan- 

tyus Jakab 10 frt, Keczeli Mihály 5 frt, Strasser 

Lipót 4 frt, Anderkó János 3 Írt, Montezori Bap- 

tiszt 3 frt, Hatfaludi Sándor 3 frt, Sombori József 
1 frt, Voith Miklós 2 frt, Bulbuk Bogdán 3 frt, 
Gönczi Mihály 1 frt, Berzenczey Johán 1 frt, özv. 

Berzenczey Ferenczné 1 frt, özv. gróf Toldi Lő- 

rincznő 1 frt, Dájbukát János 2 frt, [Turcsa Manó 
2 frt, Kardos Ignácz 1 frt, gr. Khún Károly 8 frt, 

b. Bánffi László 4 frt, Kirschner Izsák 2 frt, Boér 

Bálint 3 frt, gr. Bethlen Károly 5 frt, ifj. Moldo- 
ván Simon 2 frt, Petelei Antal 5 frt, Szombati 

Sándor 2 frt, Nyegrucz Jenő 1 frt, dr. Zakhariás 

József 4 frt, Betheg Gergely 1 frt, Gogomán Fe- 
rencez 1 frt, Weis Samu 4 frt, Boér János 2 frt, 
Huza Lázár 1 frt, Placsintár Dávid és neje 4 frt, 
Hatfaludi Móricz 2 frt, Hoprik Frigyes 1 trt, Szent- 

marjai Dezső 1 frt. Összesen 116 frt. 
Ifj. Bányai Tivadar, 

b. pénztárnok. 

Küküllőmegye, február 27. 1870. - Felső- 

kerületi volt képviselőönk gróf Bethlen Farkas el- 

hunyta új kepviselőválasztást tévén szükségessé, 

annak elintézése végett jelen hó 21 dikén egybe 

gyülve volt központi bizottmány, a választás napját 

márczius 21-ére tüzte ki. 

Ez esemény megyénkben egy kis élénkséget 

s mozgást idézett elő, —- tenger mély sarunk da- 

czára, piros pántlikás téritők csapata jár, kél — 
minden vérszintől ösztönszerüleg irtózó jámbor né- 
pünk között — hirdetni a bal- és szélsőbal politi 

kai elvek szent evangeliumát; önzetlen hazafiak 
vendégszerető lakaikba kerestetnek fel, hogy az 
önmegtagadásra fokozott érzelem ámulatába ejtetve, 
önkénytelen áldozzák fel magukat a haza boldogi- 

tására; szóval: itt pezsgő élet van, mely lázas te 

vékenységgel hoz mozgásba mindent egy bal kép 

viselő elválasztásának biztositására. És most az ol- 

vasónak ajkán szinte látom a kérdést: „hát a job- 
bak? Oh ezek is élnek, de minthogy nincs sem 
látható, sem láthatatlan fejök , most a consolidatio 

kinaival küzdenek, és ha sikerül egymást megér- 
teni és félre nem érteni; ha sikerül az önmagát 

fogyasztó dicstelen küzdelemről lemondani – ügyét 

diadalra juttathatja. 

Egyébiránt már mindkét oldalról a követje- 

lölő értekezletek egybe vannak hiva és pedig a 
vílági dolgok folyamának szeszélyes játéka azt esz- 

közölte, hogy a „balok4 elhunyt jobboldali képvi- 
selőnk bonyhai kastélyába gyüljenek egybe a mai 
nap, képviselőjük kijelölésére; oda, hol ezelőtt egy 

évvel a „jobbak,4 mint igaz tisztelői üdvözölték a 

már örökre üdvözültet. 

Midőn e sorainkat irjuk, ép akkor folynak a 

tanácskozások, következöleg a proclamált képvise- 

löt egész biztossággal meg nem nevezhetjük; de a 

mennyiben már ezelőtt több napokkal egy szükebb 
körü tanácskozásban megállapodás történt, s a je- 

lenbeni összejövetelt csak is ama megállapodás ün- 

nepélyes kijelentésére és nagyszerü áldozással való 
megpecsételésére előkészitett alkalomnak tekintjük, 

bátran ki merjük mondeni, hogy a bonyhai kastély 

boltivei a zajos „éljent4-t Elekes György ne- 

vére fogják visszahangoztatni. A sok uradalmak 

igazgatója, mindenesetre sok előnyöket biztosithat. 

A másik rész tanácskozása márczius 3 kára 
van egybehiva Széplakra; ez oldalon – tudtomra 

— a személyre nézve még nincs határozott meg- 

állapodás, azonban a közvélemény eddigelő Pó- 

csa József nevét emlegeti, s hinnünk lehet, hogy 

megyénk e derék fia körül készséggel fognak so- 
rakozni s az ügyet kedvező eredményre vezetni. 

A végkifejlődésről annak idejébén többet. 
n. 

Udvarhelyszék. Dézsfalván, február hó 
23-án. Ma d. e. 11 óra felé, szörnyű eset gyüjté 

övsze a falu kicsinyét nagyját. – Tgy szerencsétlen 
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anya két kis gyermekét, (egy hat éves leányt és 4 
éves fiut) a patakra menvén mosni, bezárta házába, 

hol, mikor visszatért mind kettőt nagy füst és lán- 
gok között, egyiket az asztal, másikat az ágy alatt, 

halva találta. - A házban lévő minden ágynémü össze 

volt égve, ugy szintén a benn lévő macskát és tyu- 
kokat is megfolytódva találták. — Hogy mi volt 
előidézője ezen szerencsétlen esetnek, még nem le- 

het tudni. 

UJDONSÁGOK. 
(– A kis trónörökös, Rndolf főherczeg, leg- 

közelebb, midőn tudtára adták, hogy csak rövid 

ideig mulathatnak a nyáron Gödöllöőn, nagyon el- 
szomorodott. A király mosolyogva fordult a főher- 

czeghez s kérdezé : „Hát oly nagyon szeretne Ma- 
gyarországon lenni 2* ,„Oh, nagyon, nagyon, vi- 
szonzá a trónörökös, itt minket nagyon szeretnek." 
A királyasszony szeméből egy könny gördült alá, 
mig a király nyájasan mondá : ,„A gyermekeknek 

legtöbbször igazuk van." 

(—) Emlitettük volt, hogy Sámi László, Szász 
Domokos, Szász Gerő és még nehányan jótékony 

czélra felolvasásokat fognak tartani a vigadó te- 

remben. Ugy értesültünk, hogy az első felolvasás 
e hó 13-kán lesz, melyben Sámi László, Szász G. 

és Császár Ferencz veendenek részt. 
(-) Daray Károlina kedvelt énekesnőnk jn- 

talmául ma kerül másodszor szinre a „Boissy Bo- 
szorkány4 czimüű vig opera. A kisasszony közmeg- 

elégedésre találó müködése érdemessé teszi őt a t. 

közönség pártfogására. E felett ez új mű kellemes 
zenéje s igazgató Fejérvári áldozatkészségéről s jó 

izléséről tanuskodó diszes kiállitása kiváló műélvet 
nyujt. 

(– A kolozsvár-n.-váradi vasútvonalon föl- 
merült épitkezési nehézségek már nagyrészt le van- 
nak győzve. Legujabban elkészült a körösi vas- 
úti hid is Nagy-Várad mellett, s f. hó 2 kán jött 
az első gőzmozdony a már lerakott sineken Vá- 
radról B.. Hunyadra s nagy néptömeg által fogad- 
tatott, - s mondják, hogy a nevezetes sztánai töl- 
tésből sem sok hiányzik. E szerint valószinü, hogy a 
vonal május hó folytán megnyilik. 

(– A képviselő testület legközelebbi gyülé- 
sén a városi törvényszéknél megürült egyesbirói 
segéd állomás betöltésére választási jogát a tör- 
vényszékre ruházta. 

(–) Nemzeti szinészetünk fénykorának utolsó 

oszlopa is kidölt! Tóth József a jeles szinmü- 
vész nincs többé! ! E hó 1-én végezte be küzde- 
lemteljes életét. Tóth József született Csongrád- 

megyében, Szentesen, 1823. julins 5 én. 1840-ben, 

tehát 17 éves korában kezdé meg a szini pályát, 

melyre őt ellenállhatlan szenvedély vonzá, és öt 

évvel később mint vendég már elsőrendü szerepek- 
ben lépett föl a nemzeti szinház deszkáin. Innen 

Fehérvárra ment, hol Kovácsi Ámáliával, egy 

fiatal szinésznövel házassági frigyre lépett, 1850- 

ben tért ismét vissza Pestre s az időtől kezdve ál- 

landó tagja lett a nemzeti szinháznak. Utolaó sze- 
repét most két éve játszta, de már betegen, más- 

nap kiment pocs megyeri birtokára, hol még job- 
ban erőt vett rajta makacs rekedtsége, mit a leg- 

kitünöbb és leggondosabb orvosi kezelésnek sem 

sikerült meggyógyitni. Halála mindnyájunkat vesz- 
tesekké tett; emléke felett örködni fognak babérjai ! 

(–) Megjelentek és szerkesztőségünkhez be- 
küldettek : 1) „A kolozsvári kereskedelmi és ipar- 
kamara 1869. decz. 7 én tartott VI. ülésének jegy- 

zökönyve.4 2) „Debreczen város polgármesterének 
jelentése az 1869 dik évi ügykezelési eredményé- 
ről. 3) Az ,„Erdészeti Lapok4 II ik füzete, szer- 
keszti és kiadja Wagner Károly, Selmecz. 1870. 

(= lózsef föherczeg február 19 én délután 
3 órakor a Félegyházáról jövő vonattal Kecske- 

métre érkezvén, minthogy egyetlen fogat sem volt 
az indóháznál, egy kukoriczát hordó kocsira két 
zsák kukoriczát feltétetett s arra felülvén, segédével 
azon behajtatott a fogadóba. 

(-) Fehér Antal, Ronaszéki sóvágó már ez- 
előtt több évvel oly fáradhatlan kitartással fogott a 
sófaragáshoz, hogy rövid idő alatt kitünt ügyes- 

sége. Éjeket töltött a kristálysó mellett s napról- 

napra haladott munkájában, ugy, hogy már har- 

madéve pagyon figyelemreméltó oroszlánt faragott 
ki sóból. A ronaszéki aknaoltár, finom faragványu 
feszületek, gyertyatartók, tükrök, csillárok mind az 
ö művei. De Adda sóbányanagy utasitása folytán 
legujabban III. Napoleon császár és Ferencz József 
magyar király lovas szobrát faragta ki. Előbbit a 

művész sóvágó a párizsi mükiállitásra is beküldé. 
Napoleon császár látván a hün talált alakot, kivá- 
natát fejezé ki több ily szobor megszerezhetése 
iránt. 

— Nijánljuk tisztelt helybeli és vidéki olva- 
sóink figyelmébe fiatal és fáradhatlan szorgalmu 

helybeli keresekedönk Karvázy Gyula csemege, 
bor, füszer és magkereskedésének lapunk mai száma 
mellett szétküldött árjegyzékét. 

(—) A székes-fehérvári honvéd lovas főtiszti 
központi iskola két tisztje Pács János és Barcsai 
Oszkár hadnagyok között érdekes fogadás történt : 

t. i. ki fog saját lován hamarább a Sz. Fehérvár- 
tól 2 mértföldnyire fekvő Csór helységbe érkezni. 
A gyöztes hadnagy Pács János volt, ki a 2 mért- 
földnyi útat 26 peroz alatt futotta meg. 
( Pozsonyban jelenleg egy vak férfi sze- 

repel, mint rendkivül bámulást gerjesztő fejazámoló. 

Két végtelen hosszu (600-80 jegyü) számot, egy- 
szeri elmondás után fejében összeadva, azonnal el- 

mondja az összeget, még pedig mindig helyesen, s 
mi még feltünöbb, hónapokig sem felejti el azokat. 
Neve Chybiorz, szileziai születésü. 

(-) Aigner Lajos könyvárus bizományában 

legujabban megjelentek : A népiskolai törvény élet- 

beléptetésének némely fontosabb tárgyairól. Irta 

Környei János tanfelügyelő; továbbá Döllinger leg- 
ujabb röpirata a ,„Pápai csalhatatlanság" tárgyában, 
forditá Mirza. Mindkettőnek ára (egyenkint 20) 40 

krajczár. 

(-) Batthyány Apraxin lulia igénypöre, e 
cause celebre, melyet a pozsonyi törvényszéken 
anyja ellen támasztott, a „Pr.. értesülése szerint, 
békés uton kiegyenlittetett. 

(-) Batthyány Lajos gróf új sirhelye a Pest 
város részéről e végre kiküldött bizottság által ki 

van jelölve. A kömüves munkához már hozzáfog- 
tak, a holttest ünnepélyes áthelyezése valószinüleg 

junius hó elején megtörténik. 
(— A pesti lapok azon hirt hozzák, mintha 

a budavári szinházért Fehérvári szinigazgató 

is folyamodott volna, azonban, mint illetékes hely- 

röl megtudtuk, e bhir alaptalan. 
(= A királyné ő felségénél közelebbről egy 

női cerele fog tartatni, melyen az eddig szokásban 
volt mágnás és ős-nemes bölgyeken kivül polgári 
származásu nök is hivatalosok lesznek. 

(=) Forgách grófnöt a mult napokban, mi- 

dőn egy vidéki lakadalomról az éjszakai vonalon 

Pestre utazott volna 42.000 frt értékig lopták meg. 

A tettesek kézre kerültek. 

(=) Kübler Gusztáv mármaros-szigeti főer- 

dészt közelebb megölve találták az ottani erdőben. 
Az életerős, alig 30 éves óriás termetü férfiut elő- 
ször agyonütötték. A tettet valószinüleg az erdő 

pusztitó porok követték el, kiknek a meggyilkolt 

réme volt. 

(— Felkérettünk a következő sorok közlé- 

sére: Folyó évi april 4-én fog megnyilni Pesten 
a hatodik távirászati tanfolyam. Felvétetnek rá azon 
18 évet már betöltött, de a harminczat meg nem 
haladt hivatalviselésre alkalmas s a magyar koro- 
na területén született egyének, kik legalább is 6 
reál iskolát vagy ennek megfelelő katonai szakis- 
kolát végeztek s legalább magyarul és németül 
tudnak (több nyelv tudása előnyül tekintetvén) ; a 
belépni kivánók e tulajdonságaikról szóló hiteles 
bizonyitványokkal fölszerelt folyamodványaikat a 
földmivelés ipar és kereskedelemügyi ministerium 
III. távirdai szakosztályához f. évi marczius 21-ig 
nyujtsák be. A felvételkor minden tanoncz 8 frtot 

köteles befizetni, melyért az európai távirászati há- 
lózatnak egy térképét s a szolgálati utasitásnak 

egy nyomtatott példányát megkapja. Bővebb ér- 
tesitést nyerhetni a Buda pesti Közlöny f. évi 42 ik 
számának hivatalos részében kijött részletes felhi- 
vásból. 

— Telentés a Kolozsv. jót. Nő egylet 
választmányának f. hó 13-án, tartott üléséről 
1. A bálok ügyében kiküldött bizottmány elnöke 

b. Bánffy Dánielné beadja jelentését az egyletja- 

vára f. hó 13-án rendezett bálról, mely szerént az 
összes bévétel 699 frt, 70 kr. az összes kiadás pe- 
dig 289 frt. lévén, tiszta bévételül maradott 401 
frt 70 kr. Ez alkalommal felyül fizettek b. Stau- 
dach Adolf 3 jegyért 5 frtot. 2 jegyért gr. Beth- 
len Gáborné 5 frt. gr. Teleki Károly 10 frtot; 

egy jegyért, Takács János 5 frt. Popini Nándor 5 

frt. ifj. Prohászki 2 frt. Szabó József 2 frt. gr 

Bethlen Emil 3 frt. gr. Vass Jenő 3 frt. Gajzágó 

Antal 2 frt. egy idegen 2 frt. Szabó Ádám 2 frt. 
Kubn Bernát 4 frt. Bosányi József 2 frt. gr Tele- 
ki Sámuel 5 frt. gr. Haller Jenő 5 frt. Kilgour 5 
forintot. 2. A munkáltató bizottmány eddigi mun- 
kálódásáról szóló számadásos jelentés helyesnek 

találtatván, a bizottmány további munkáltatásra is 
felhatalmáztatott. 3. Elnök ő nagysága jelenti, hogy 
Olasz Károly ur, a Lugosi József ur leléptével 
megürülendő pénztárnoki állomást elvállalja. A vá- 

lasztmány e jelentést örvendetes tudomásul veszi. 
4. Választmányi tag Gábor Antalné egy vég gyol- 
csot küldött a választmány rendelkezése alá; mely 
szives ajándékot a választmány köszönettel fogad- 
ván, általadta a ruházati segedelmezést vezető bi- 
zottmánynak, hogy alkalmilag belátása szerint hasz- 
nálja fel. 5. öt folyamodónak egyszer mindenkor- 
ra 32 frt, ötnek havi részletekben kiadandólag 40 
frt. öszvesen 72 frt. utalványoztatott. Kovácsi Antal 

titkár. 

(r.) Szinház és müvészet. - Sokoldalu 

elfoglaltatásom darab időre visszatartott e rovat 

rendes vezetésétől. Most örömmel ragadom meg az 

alkalmat, hogy tovább folytathassam a megkezdett 

munkát. Mert meg vagyok gyözödve arról, hogy a 

hol szinészet létezik és nyilvános közeg van, utób- 

binak nemcsak a nemzeti intézet, de a közmivelő- 

dés, a közönség érdekében is föladata amannak 

minden mozzanatát figyelemmel kisérni, hogy irányt 
adhasson azoknak, kik nem helyes úton haladnak, 

buzditsa az iparkodókat, a kiválóbb tehetségeket, 
másfelől a közönség érdekeltségét is ébren tartsa. 
Önként következik, hogy a lap terjedelméhez ké- 
pest e rovat hosszas részletekre ki nem terjeszt-- 

hető. És igy ha az előadásokat, vagy szereplő 

egyéniségeket röviden emlitjük, vagy épen hall- 

mint a hely szükének. 

joritásra a szövetséggyülésben. Végül igy szólt 

- 

gatással mellőzzük, senki se talajdoika egyébaek 

A mult hetekben néhány érdekes előadás folyt 

le, melyek, ha terünk lenne hozzá, valóban meg- 
érdemelnék, hogy tüzetesebben foglalkozzank ve- 
lök. A többek között Bayard és Dumanoir „Char- 
lotte kapitány czimü ügyes vigjátéka, mely- 

ben Szépné Mátrai Laura, mint Clapier Char- 
lotte kitünöleg játszott; továbba : Scribe ,Czár- 
nő*.je, föleg pedig a nagy britt költő „Komao 
és Juliát-ja. Ebben Szépnét ismét a maga ele- 

mében láttuk. Minden jelenést sikeresen alakitott a 

ezimszerepben; érzéssel, szenvedélylyel játszott, 
élethű képét adta a szerelmes Juliának; akár azon 
jelenetet tekintsük, melyben az ő „mindenétőle bú- 
csut vesz és mély fájdalomnak kell kifejezést ad- 

nia, akár a 4-dik felvonás végjelenetét, midőn re- 

mény-, félelem- és kétségbeesésnek, hol egymást 

váltogató, hol vegyes érzelmét kelle festenie, játé- 
ka megható volt. A 4.dik felvonás végén egymás- 
után háromszor lön kihiva, a közönség zajos taps- 
ban nyilvánitá tetszését. A Koszta Károly 
„Boisi boszorkányáf-ról hirrovatunkban már 
szóltunk, s itt isa, mint érdekes ujdonságot em- 

litjük föl, mely epithetonnal azonban nem dicse- 
kedhetik a Körösi Kálmán és neje által, jutalom- 
játékukra választott „Jézsuita és karmélita 
nő* czimü látványos szinmt, melylyel Lukács Sán- 
dor szaporitá a ponyvairodalmat. Jutalmazottak 
egyébiránt jóakaratot tanusitottak. 

KÜLFÖLD. 
A franczia törvényhozótest febr. 25-én nyolcz 

napra elnapolta magát; oly rendszabály, mely az 
utóbbi napok zajos ülései után nem csak kivána- 

tos, de mondhatni, elkerülhetlen volt. Utaltunk már 
ama teljesen megváltozott pártállásra, mely a Fav- 
re és Picard féle interpellatiók folytán keletkezett. 
Mig a Favre interpellatiójának tárgyalásakor a 
baloldal egy része a kormány zászlójához csatla- 
kozott, Picard interpellatiójakor Olliviernek azon 

nyilatkozata folytán, hogy a kormány végkép sza- 

kit az eddigi hivatalos candidaturákkal, a jobb 
oldal nagy része elvált töle. Mindkét pártnak, va- 
lamint a ministeriunmnak is szüksége van tehát bi- 
zonyos szabad időre, melyben jövendő politikáju- 

kat megállapithatják. 
A ,„Couriere de Bayonne"-nak egy madridi 

levelében következő részletes adatok közöltetnek : 
„A többséget képező elemek ujra szetbomlás- 

hoz közelgetnek, - s a miniszterium szintén vál- 
ság felé tart. Az unionisták s radicálok nem tud- 
ván egymásközt megegyezni, meg akarják szegni 
a coalitioi kötményt, a nélkül azonban, hogy a 
progressistákkal viszálkodnának, - kiknek támo- 
gatását mindenki óhajtja. Ezen pártok egyike sem 

akarná magára venni ezen szakadás felelősségét. 
A jelen perczben két kérdés okoz a többségnél 

megoszlást: a számvevöszék s az Antillák alkot- 
mány-reformjának kérdése. 

Berlin, mart. 1. Az éjszak német szövetség- 
gyülés mai ülésében a halálbüntetés eltörlése feletti 
vitákat folytattaák. Bismarck egy hosszabb beszéd- 
ben a halálbüntetés megtartása mellett szólt, és 

oda nyilatkozott, hogy a halálbüntetés elvetése 

után a büntető törvénykönyv bajosan találand ma- 

Bismarck : Poroszország minden befolyásával azon 
leend, hogy a halálbüntetés fentartassék. Dac 
ezen nyilatkozatnak, a halálbüntetés eltörlése 
Kirchmann által tett javaslat szerint – 118 szó 
vnl 81 ellenében elfogadtatott. 

Berlin, mart. 1. A „Nord. Allg Ztg. a 
nemzeti liberális párt ellen fordulva, azt mondja, : 
hogy nem a Bismark által teremtett párt hagyta 
el Bismarkot, hanem megforditva Bismark hagyta 
el a pártot. 

München, mart. 1. Hohenlohe személyi 
okok folytán elbocsáttatását sürgeti. Utodjáteillető- 
leg csak Brayval folytattatnak a tárgyalások. 

Karlsruhe, febr. 28. A „Karleruher* ztg. 
igy nyilatkozik : A badeni kormánynak semmi kö- 
2e a Lasker féle inditványhoz. A kormány poli 
kája az ország érdekein alapszik ; a kormány a 
ban Bismarcknak ismételt nyilatkozatai által 
erősbittetik azon reményében, hogy Németorszá 
nak jelenlegi részleges egyetértése nem végl 
valami. 

Tulajd. és felelős szerkesztő: Sándor 

A közönség köréből 
vVálasz 

ezt közeliti meg, ki a tényekel 
elő. A széngáz által elhalt 
kor, tölem telhető hez 

szédemet kez 



tudositó s társai nevettek !? mert tapneztalat, hogy 

vannak egyének, kik nevetnek mikor a közönség 

szenved. 
A mi a leendő papválasztást illeti, e tekintet- 

ben ugy vélekedem: „győzzön a jobb." Minthogy 

pedig én tudósitó szerént, tudatlan s jellemtelen 

vagyok : természetes, hogy a választáskor szóba se 

jöhetek, s igy korainak tartom, hogy tudositó 20 

családja már most készül vallásos köpenyegét el- 

cserélni. 
Azt pedig, hogy én vesztegetek a nagy pap- 

ság megnyeréseért - csak tudósitó irhatja — ki 

a ferditésben jártas és merész. 

Röviden: tudósitónál – czikke reám vonat- 

kozó része után itélve - az alsóbb nemü indula- 

tok az értelem felébe kerekedtek; ennek következ- 

tében tudósitó lehet, de nem igazságos és jó ész- 
lelő s itélő. 

Torda, 1870. febr. 18. 
Dózsa József, 

tordai ref. segédpap. 

lanhatott bármelyik lelkében, hogy e ház 
ülyed azon éjjel a föld gyomrába, mint az, 

ogy holnap reggel a család minden tagja halva 
lesz benne. A nagyobbik fiu, bár két hét óta bete- 
ges volt, e szerencsétlenség előestéjén elhagyván 
Betegágyát, a hosszu téli esték unalmas perczeit 
szomszéd barátjához ment nyájas beszélgetések 

közt tölteni, s egész esti 7 óráig itt maradt. Le- 
árny testvérei a holnapi tánczvigalomra készültek, 
simitottak, s hihetőleg e végett szenet használtak, 
s bizonyosan éjjelre is ezzel rakták meg a ke- 
menczét. Valamelyik a meleg bentartása végett, a 
künn uralkodó nagy hideggel szemben a kürtőt 
edugta: a halál angyala ezen percztől fogva a 
lincsre tette kezét. A természet igazságos nagy- 

ban mint kicsinyben, s ki törvényét érti s teljesiti 
megjutalmazza, ki megsérti megbünteti.4 

Ennyi és ilyen volt előbeszédem, a család 
szomoru esetével egyező. Mivel sértettem meg én 
az illemet? azt észrevenni nem tudom! A nagy 

gyülekezet a szomoru eset által meg volt hatva, 
nevetést nem vettem észre; lehet azonban, hogy 

hozna - marad 

Nyilttér.') 
Alólirt bank igazgatósága ezennel közhirré 

teszi, hogy Papp Gyula urat a banknál tannsitott 
eddigi érdemei elismeréseül Erdélyországra főfel- 

ügyelőül nevezte ki. 

Papp Gyula ur hatáskörében álland: első 

sorban biztositások szerzése, továbbá ügynökségek 

szervezése, és az azok feletti felügyelet gyakor- 

lása, - mit midőn a t. cz. közönség tudomására 

A ,Haza" magyar életbiztositó bank 
n 

Koppél s. k. Kiss s. k. 

*) Az e rovatban megjelenő czikkekért csak a sajtó- 

hatósággal szemben vállal felelősséget 

Gabona ár Kolozsvártt márcz. 3-n 1870. 
(Alsó a. mérő, középár.) 

Tisztabúza 4 frt 18 kr. Elegybúza 3 frt 14 
kr. Rozs 2 frt 36 kr. Árpa - frt - kr. Zab 1 frt 
70 kr. Törökbúza 2 frt 2 kr. Pityóka 1 frt 10 kr. 
Marhahús fontja belváros 20, külvárosban 20 kr. 

Távirati tudósitás a béosi börzéről. 

Mártius. 3-n: 50/, Metaligues 100 frt 61.60. 
50"/, Nemzeti kölcsön 100 frt 71.45. Kamat 61 60. 
1860. Kölcsön 97 80, Bankrészvény 727. Hitel- 

intézeti részvény 200 frt 275.30. London 10 ft st. 

100 frt. 2831/, kr 123.90. Ezüst 121.—. Cs. királyi 
arany 5.83. 

Földtehermentesitési kötvények: Magyar 78.50. 
Temesi 77.50. Erdélyi 75.50. Horv.-Slavon 84.—. 

tisztelettel 

igazgatósága. 

a Szerk. 

szan k (109) a 

ss- IRE- 100,000 darab pengő ezüst tallér ? 

os folyó év martims 20-ám 

ösa lesz r gs s 
- s 

Az sz0-di tavaszi idényre is ujból megérkeztek amely k,m 

kereskedésembe C. PLACZ és FIA porosz királyi udvari szál- e 
litóktól, a valódi Irfurti vetemmény ugy szintén fram- 

v 

2 millió darab pengő ezüst tallér 
fog kifizettetni felosztva 

100,000, 60,000, 40,000, 30,000, 20,000, 16,000, 

12,600, kétszer 10,000, 8,000, kétszer 6,000, há- 
tomszor 6,000, hatszor 4,000, ötször 3,000, husz- 
szor 2,000, harminezszor 1,500, egyszázharmincz- 

e szor 1,000, kétszáztizszer 400, háromszázharmincz- 

k ötször 200, huszonnyolczezer ötszázszor 100, 60, 

40 sat. sat. tallér nyereményre. 
csak nyeremények húzatnak 

4 o. é. frt. beküldése mellett egy egész. 
9 
2 n afél 

1,, „, „negyed 

sorsjegyre, a fennebbi húzásra érvényes eredeti 
állam sorsjegyeket (nem igérvényeket) a legtá- 
volabb vidékekre is pontosau és titoktartással 
megküldök. 

Nyeremények és hivatalos huzási lajatromok 

(105) (=3) a huzás után azonnal megküldetnek. 
Tessék minel elébb bizalommal fordulni e 

lelentés! Szemüveg-szükséglők számáral!l! memt 
Hamburgban. 

diságáról és csira képességéről anynyival is inkább kezes- 
kedem, mivel azokat a legbiztosb helyekról hozattam meg 

a3) tisztelettel : 
CSIKV HMIHE. [ 

czia és homni gazdasági vetó-magvaim, melyek való- 

e 

(108) 

sszze 

sk 
uv A S v uro o A 

Több oldalról jött felszólitás következtében, valamint a vidéki lakósság szük- 

gégének megfelelése tekintetéből, márezius közepém körútra kelendek ez (110) [ (2) 

országban egy jól remdezett optikai szer-raktárral, FPalyázat. 

és meg fogok érkezni Maros-Vásárhelyre a f. év márczius 16-án. A Tasnádi fürdö orvosi állomásra, mely- 
s 

n n »Medgyesre a f, év 24-én. lyel az ez évi junius 1-től augustus végéig 

m , „Brassóba a f. év április 1-én. tartó idényre 150 o. ért. frt. fizetés, és 

„Fogarasba afév, 22-én. dijtalan lakás van egybekötve. A pályázni 

,Szebenbe a fév 28,án. kivánó, s mind három hazai nyelvet be- 
szélő orvostudorok sziveskedjenek jelenté- 
söket tudori oklevelök hiteles másolatával 
együtt f. év április 25-ig Háromszékre 
Zabolára igazgató bizottmányi elnök gr. 
Mikes Benedekhez küldeni. 

mely alkalomoal eltogadok optikai tárgyakat kiigazitás végett és becserélésre. 
szemorvosokat és közönséget 

tisztelettel : 

oSCoOwWITZ A.. opticus, 

Miről szerencsém van a n. érd. úrikart, t. cz. 

tisztelettel értesiteni 

I11) G1-8) 
111 Kezet kell nyujtani a szerencsének 

WOLFE LOUIS-nál !!! 
Ezen jelszó alatt előbbi huzásoknál 182,000, 

103,000, kétszer 102,000, kétszer.100,000, három 
szor 50,000, 30,000, 25,000, valamint sok 12,000, 
10,000-es sat. nyeremény esett űzletemben, ritkán 
fizetett ki gyüjtöde érdekeltjeinek anynyi tetemes 

nyereményi és „szerencse gyüjtődet 
hirét méltán megérdemli. 

: April 20-kám =E 
lesz az új s az államtól biztositott Dénzkisor- 
solás huzása, s nagy választékban kaphatók: 
egész eredeti sorsjegy (nem igérvény) 4 ft o. é. 

állandó raktár és diszárn kereskedés Kolozsvártt, dr. szabórféle házban. 

NNyavalyatörésben Fallsueht) szenvedőket 
levél általi uton gyógyi; a nehézkór valódi orvosa Dr. illisela 
O. Berlinbem, Mittelstrasse AZ 6. Eddigelé 100-nál több nya- 
valyatörőst gyógyitott meg. (97) 5 (4-156) 

Megjelent éppen most s már kapható. 
m egee meoctccé m fél , 2 ft o. é. 

(3-6) negyed , k, key 1 ft o. é. 
28,900 e t ' következő önyeremé- 

r. széecmemyi Hsíváma yelknek keli k 296,000 
őszszegben megjelenni. 
250,000, 150,000, 100,000, 50,000, 40,000, 30,000, 
25,000, keltő 2 20, 000, három d 15,000, négy a 
12,000, 11,000, öt a 10,000, öt 48.000, hét a 

6,000, huszonegy a 5,000, négy 4,000, harmincz- 
hat 218.000, százhuszonhat a 2,000, hat a 1,600, 
kétszázhat a 1.000, sat. sat. 

Bérmentes és az öszszeggel ellátott megreude- 
léseket pontosan megküldök minden világrészbe. 
Minden résztvevőnek az állampecséttel ellá ott ere- 
deti sorsjegy (nem igérvény) küldetik meg; hasonló- 
képpen megkapja mindenki huzás után a hivatalos 
kisorsolási lajstromot. 

Tessék egyenesen 
wo. 

világhirü 

„BIICHÉjínel 
magyar forditása. 

Közli: K. Papp Miklós. 
I. füzet (112 lap.) 
Ara: 50 kr. a 

ezek ko e 
lto enon adosseiool s qqelnoo 

OLFF LOUIS, bankárhoz 
Hamburgban fordulni. e

l
l
 7
] 

up
 il

ho
c1
 s
9 

lo
l8
 a
dV

As
Sz

of
0 

ex
s 
e
 

Pe
st

en
 M
a
c
h
 é
s 
St
ei
n 
kö
ny
vk
er
es
ke
dé
s 

H- Különösen arra figyelmeztetek, hogy a hi- 
: vatalosan megállitott húzási nap april 20-ka, 

minden más állitás hamis. 

GB) e 
IEzenmmel van szerencsém a tisztelt közönséggel tudatni, hogy pesti úzletem 

megtartása mellett (Lloydépület) 

Leiltner F. Mándor 
ezég alatt, 

Bécsben, Walinerstrasse Nro I7, egy 

GEamlá- ummdi Commissions-Gescháfo 
nyitottam. 

izelgek nngamnk, miszerint sikerült több évi munkásságom által úgy itt, mint a pesti piaczon, 

zigoru becsületes űzletfolytatás, a reám bizott megrendelések figyelmes és elmés teljesités következtében, 
minden oldalról bizalmat gerjeszteni irányomban. 

Eplvállalok vásárlási és eladási megrendeléseket úgy az itteni tőzsdén, mint Pesten, F. nkfurtban, 
Berl linben és Párisban. Általam vásárolt értéktárgyak nálam maradhatnak letéteményben s a folyó ka- 

: Eddigi sikereim teljes érzetétől felbátoritva, meg vagyok győződve, hogy új űzletem számos megrende- 
s által méltó pártolásban rászesülend, mert a rendelkezésemre álló tőkék következtlében oly hely- 
ben vagyok, hogy t. cz. megbizóimnak a legszélesebb mérvű hitelt, a lehető legjutányosb felté- 

mellett, adhatok, s biztositást nyujtok, miszerint törekedni fogok a t. cz. közönség bizalmát magamnak 
rni. Tisztelettel: 

Leitner F. Nándor. 

(82) 5/, G12) 
Belgiumi Párafm-Renbs 

(sárga és kek 
Gépolaj (olaszországj faolaj.) 
Kenőolaj (savanytalan repczeolaj.) 
Moderateur lámpaolaj. 
Petroleum amerikai.)) 
Ligroin. 
Parafin és Stearin-Gyertya. 
Kátrány (veres és fekete, tetőzetek festésére.) 
Szurok. 
Gyanta. 
Kufsteini Cement. 
Gyapjumosószer. 
Gáliczkő. 

Angol gabnazsákok 
és egyéb czikkek Tegjobb minőségben és leg- 
jutányosabb áron kaphatók. 

Simger HMenrik 
kereskedésében, PEST, váczi-út 58. szám, a 

Balassa-féle ház közelében. 
gaS- Mindenféle lóhere, kalarmány répa, ée 

egyéb vetőmagvakat k 
képen dijmentesen vásárlok e as legelső 
kézből, s eredeti számlákkal szolgálok. 

g- ojagyzkek bérmentesen küldetnek. 

Ba L nagyar és német nyel 

(I 0) (=3) 
Egy szakértő vendéglős 

kerestetik, a ki M.-Vásár- 
helytt a mindég jóhirben 
álló Lénárt Károly vendég- 
lójébe, a hol szinház, nyári 
mulató kert és bálok isadat- 
nak, a konyhát a mellette 
lévő lakszobával és ebédlő 
szobákkal minden bér fize 
tés nélkül a jövő Szent- 
györgy napjától kezdve át 
vegye. Bővebb értekezést 
szerezhetni levél, vagy sze- 
mélyes találkozás által 

Lénárt Károly-nál. 

(95) (BG=20) 

Isten áldása kolm- nál Bécsben! ! 
Váltóiroda, tözsde- és sorsjáték-iroda. 

Vásárlása- és eladása mindenféle állam- és üűzletpapirnak, [ y 

váltóiroda. arany- és ezüstpénznek, tökeelhelyezések ajánlása, szel- 

vények beváltása és felvilágositások. huzá 
. Sorsjegyek és igérvények minden huzásra. 

sorsjátéli-ir oeda. 20-ad részletjegyek 1864-diki államsorsje- 

gyekre a 8 írt., hitelsorsjegyekre a 10 frt.- egy ily részletjegy megvásárlása által a tulajdonos 

azonnal játszik egy húszad részére a részletjegyben pontosan körülirt és nálunk letéteményezet: 

sorsjegynek, és e sorsjegy egy húszad részig az ő tulajdona. Ily részletjegyeket a napi árfolyam 

szerént mindig viszszaveszünk. 

Sorsjegyek részletfizetésre. 1864 ki igérvények a 3 frt. 
mintegy 500 frt. letétemény lefizetése me. 

Tőzsde-úúzletel. lett minden egyes tőzsde zárásra, az az 5000 
frt. pontosan és szigorún, alkuszok kőözbenjárása nélkül, egyenesen útalunk eszközölhetnek. Meg- 

hosszabitások a legolcsóbban. A nyereség azonnal és minden levonás nélkül kifizettetik. Programm 
: ingyen. Irás- és szóbeli megkeresésre felvilágositás. 

Kohm Jozsef es Társa, 
FPémzváltó, ERécs, Stadt,. Sechottemgasse M 6G. 

Kolozsvártt ztelm F. Pcsten VIacH és Steim 
könyvkereskedésében kapható: 

Az ESGD-i évi Törvémyezikeli, 
hivatalos kiadás, 8-ad. II-dik füzet 80 kr. 

dtto. telyeskiadás 1 írt 10 kr. 
Zsebkiadás. II-dik füzet.. 90 kr. 

dtto. telyeskiadás 1 áírt 20 kr. 

Tompa Mihály, öszszegyüjtött 

Mö ltemmémyei. Kiadták: Arany J., Gyulai P, Lévay J. vés 
Szász K. 6 kötet. . T frt. 
M Megjelent az első három kötet. 

Egymázi Eeszédel. 
Gerok K. után. KOVÁTS LAJOS. I-ső füzet. Ünnepi egyházi 

beszédek. Ára: 1 frt. 20 kr. 

A szolgabirák és esküdtek kézi-könyve, 
utmutató minden a szolgabirák és esküdtek által eszközlendő törvénykezési s 
közigazgatási eljárá okban, iromány- példákkal a legujabb törvények, 

s az uj polgári perrendtartás alapján, átdolgozta KASSAY ADOLF. 
Ára 2 frt 40 kr. 

Papok tüköre, 
a r. kath. egyház vakbuzgalmának történeti emlékei. Corvintól 

Ára 2 frt 60 kr. 

Unitarius irók a XVI. századból. 
I-ső kötet: 

A nagyváradi Disputatio. 
Kiadják: Nagy Lajos és Simém Domokos, tanárok. 

Ára füzve 1 frt 36 kr. 

A Magyar m 

magy aptára 
Szerkesztette K. PAPP MIKLÓS 

Teljes tiszti czimtár s a Királyhágón inneni vásárok pontos jegyzékével. 
M- Ara 1 frt o ért. Postán küldve 1frt. 5 kr, 

mely vagy készpénzben beküldendő, vagy posta utánvétel utján megrendelendő. 

Gazdasági zseb-naptár 
Szerkeszti KODOLÁNYI ANTAL. Ára 1 írt 80 kr. 

Nyomatott az ev, ref. fötanoda betüivel (Bel-farkasutcza 74 zz. Melléklet; Karvázy Gyula kereskedésének árjegyzéke. 


